H. Schmidli Risikotheorie WS 24/25

Losung der Klausur

1. a) Nach dem Buch sind N; und N, unabhéngig Poisson verteilt mit Parametern
Af1 und A fs, respektive.

b) Fiir S = r und Ny = n muss N; = r — 2n sein. Ny kann dann hochstens
|7/2] sein. Summieren ergibt

[r/2] —9n lr/2] r n r—m
g = Z (/\f2) e M2 ()‘fl 2 e M1 — Z ? f2)\ “Afit+f2)
" — n! (r — nl(r — 2n)!

Die gesuchte Formel folgt nun aus f; + fo =1 — fo.
c) In der Panjer-Rekursion wird die Summe bis 7, hier nur bis r/2 verwendet,

was weniger Summanden ausmacht.

2. Die Ableitungen der Nutzenfunktionen sind u/(z) = 2273 und u)(x) = 27%/3.

Die zu losende Gleichung ist

(wy — fo(X)) ™23 = 20(w; — f1(X))"'?,
oder wy — fo(X) = 0/wy — f1(X) mit § = (20)~3/2. Zéhlen wir w; — f1(X) dazu,
erhalten wir

w — X = wy — f1<X) +9\/U}1 — fl(X) s

mit w = wy; + we und X = X; + Xo = f1(X) + fo(X). Damit ist

— fi(X) = (-0 £ /2 +4(w — X)) .

f1(X) muss steigend in X sein, daher ist

AX) =w = Y (VP + 4w —X)—0) =X —wy + 2(VP + 4w — X) - 0) .

Dies gibt

f(X)=X - fi(X)=w — L(VP+4(w—X)—0) .



3.

a)

b)

Fir 0 <z <dund 0 < h < z/c haben wir, wenn wir auf Dy, ,, bedingen,

h poo
V(z) =e "'V (x — ch)e™ + / / eV (x — ct +y) dG(y) e N dt .
0 Jo

Lassen wir h | 0 so sehen wir, dass V(x) linksstetig ist. Weiter ist

Viw) - ‘2””’_0’1 ——/\// Vix — ct +y) dG(y)e Mt dt

(A+r)h

- _TV(JC —ch) .

Da die rechte Seite fiir & | 0 konvergiert, ist V(x) differenzierbar und wir
erhalten

V() = A / V(z+y) dGy) -+ 1)V ().
0
Fir z > d und 0 < h < (z — d)/c erhalten wir

1— efrh

r

+e ™V (z — ch)] e M

h 1 Tt 0
+ / [ ° 4 / e "V (z —ct+y) dG(y)] e M dt
0 0

r

V(z) = [

Lassen wir h | 0 erhalten wir die Linksstetigkeit. Umformen ergibt

_ _ h _ ATt o
Vi) = V(z —ch) _ ﬁ/ [1 © +/ eV (x — ¢t + ) dG(y)}e_M dt
h h 0 r 0

(1 _ e—rh)e—)\h 1 — e—()\—i-'r)h
— —ch) .
L g Ve ch)

Also ist V differenzierbar und

V' (z) = A/ Vet y) dGy) — (4 r)Vi(e) + 1.
0
Der Drawdownprozess bleibt in 0 bis zum néchsten Schaden. Also ist
V(0) = Ele "™ V(Y})] = / A dt / V(y) dG(y)
0 0

)\ o0
-1 | vwacw.

Setzen wir V' (0) aus b) in die Gleichung
—eV(0) + (A+ 1)V (0) — A / V(y) dG(y)
0

ein, folgt —cV’(0) = 0.



